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	問題與討論

(1) 家庭間的溝通模式對個人的影響?( 民主、命令、衝突的溝通)
家庭的溝通，是家庭成員間關係互動的重要關鍵!如果家庭間的溝通模式能達到有效的溝通那麼家人彼此間也就能更清楚對方在想時麼?以及彼此在事件認知上的角度觀點。
(2) 家庭中價值觀念的代間傳遞對於個人和其往後組成家庭時的影響
像書中有許多案例提到：從小的家庭教育價值和規範，對於我們的個人有深遠的影響，就像家庭的金錢觀念、教育理念、不成文的規定等等，都會直接或間接的對於個人造成影響，並且造成代間傳遞!我們組員有探討到:在一個我們所成長的價值觀中，我們也許沒有接受與不接受的問題，因為我們長期在此價值觀中成長!已經不知不覺產生適應，所以當我們失去了這些價值體系時，我們會產生不適應!不論我們對於這套價值體系與規範喜歡與否，我們都希望能夠在一個熟悉的價值觀下生存!所以當我們失去了這熟悉的價值觀時，我們會設法重新建立這套體系。
(3) 家庭教育影響(時事:葉少爺)
家庭，是個人生長以及構成認知行為的主要教育和培育場所!所以家庭教育是相當重要的!就像書中提到的許多個人因為生長的背景的不同，在往後組成家庭時，產生了許多的價值衝突和認知失調!就像現今發生的時事(葉少爺)，因為酒駕而扼殺了一個家庭!而這之中葉媽媽袒護兒子的行為!認為孩子是性本善，只是犯了小錯!大家不該如次苛責這孩子!而現今社會上一面倒地苛責這對母子，認為因為母親這樣的放任和溺愛!才會產生這樣的小孩!但是似乎沒有太多人去關注到:葉少爺，是否其實也是一位受害者?有組員分享到，在葉少爺的認知中，對與錯的自我察覺程度，可能就有失調的情況，因為被從小被媽媽保護，被寵愛!所以認為無所謂，有錢一切事情都能解決。
(4) 多元社會家庭類型的危機(以單親家庭、繼親家庭、同性戀家庭、異國婚姻家庭為例)
在多元文化下，家庭與婚姻結構有了很大的改變，家庭類型也趨近於複雜，許多興新型態的家庭在社會中相對於主流文化家庭而言是一種弱勢，主流文化家庭無論在經濟、教育、政治等社會各方面條件都佔優勢，而興新型態的家庭卻還得面對主流文化家庭的不諒解、偏見、標籤化，再此種環境下興新型態的家庭有了更弱勢及邊緣化的危機。此種情形，我們應該多學習、多了解、多接納，任何一種的家庭類型在家庭的互動關係中，都有其優點與缺點，我們應該要多了解多元的家庭類型，並理解其優勢及劣勢，學習理解包容多元文化下的差異，尊重少數，培養關懷多元家庭類型的價值，並且從身邊的例子尋找相關的經歷，檢視自幾周遭的家庭運作，並學習運用本身家庭優勢，營造出和諧的家庭氣氛。


	       

	單親家庭:一般人對單親家庭的有許多的迷思，用負面、偏差的角度看待，認為單親家庭的小孩家庭有問題，小孩都會因家庭經濟、教育困境變壞小孩。
單親家庭的劣勢
1.大部分經濟狀況較差
2.心理情緒孤獨壓力大難以調適
3.家庭中個人角色負荷加重
4.子女教養問題，單親父母必須負擔唯一經濟來源，往往忽略子女
單親家庭的優勢
1.父母以孩子為中心，將孩子視為撐過困境的動力
2.個人的成長，面對外在的衝擊，激發個人的潛力
3.子女較成熟、獨立，父母負擔經濟壓力，子女學習體諒父母，分攤家務，較成熟、獨立 

4.經濟自主性，原本家中未工作的角色在單親家庭中進入職場展現能力5. 政府、民間組織對於單親家庭提供相關的社會支持服務。
繼親家庭:又稱混合家庭、重組家庭，指的是夫或妻之一方曾經經歷過一次以上的婚姻，其所組成的婚姻家庭，其中夫妻雙方都有可能是帶著前一次婚姻所生育的子女，共同組成新家庭。
繼親家庭的劣勢
1.繼親家庭新角色，繼親家庭孩子面對新的繼父、繼母手足，往往存在著不好的刻版印象，認為繼父母都態度不佳
2.資源分配困境，繼子女所分享的資源該如何分配，親生父母都希望子女能爭取較多資源
3.原有家庭的阻礙，繼親子女面對繼父繼母之管教行為往往與原有家庭作比較，使繼父繼母感覺到自己是外人，這種無力感使親子關係難以建立4.繼親家庭角色模糊，繼親家庭帶著原有的家庭習慣及行為進入新的家庭，彼此之間差異產生摩擦
5艱難的夫妻關係，不像一般夫妻享有二人世界的磨合適應期，夫妻關係建立不如一般夫妻
繼親家庭的優勢
1.重新尋找生活的支持，思考原家庭關係失敗的原因，調適改善缺點面對新家庭
2.擴大家庭其他的資源，新的家庭關係建立後連帶建立了一份親屬關係
 3.擴展孩子的視野，豐富生活經驗，繼親家庭有更多的父母親子關係，從繼父母學習面對多元的世界 

4.繼親家庭營造家庭的凝聚力特意安排共同參與的活動，彼此互相有更深的了解
5.生活較彈性、接納度較高，繼父母了解子女帶有原生家庭之習慣，給予較大的包容與彈性接納子女的獨特性。



	       

	同性戀家庭:因為不可能擁有親生子女，僅面對彼此的承諾與愛。
同性戀家庭的劣勢
1.社會大眾的歧視，認為較容易感染性病，也受到衛道者的歧視
2.家人的不諒解,不支持
3.缺少法律的保障，僅少數國家立法同意同性戀婚姻
4婚後的生活適應，面對種種困境及反對，身心難以調適
同性戀家庭的優勢
1.重心放在對方身上，深信彼此堅定的承諾
跨國婚姻家庭:多元文化加上男女人口比例差異日漸增外籍配偶的家庭數目愈來愈多。
跨國婚姻家庭的劣勢
1.配偶獨自一人來到異鄉支持網絡薄弱
2.生活適應困難，生活上文化不同，認知也不同，一切都必須重新學習3.親職教育，
外籍配偶不懂台灣教育，又如果嫁入弱勢家庭，子女教育又更加弱勢
4.關係疏離，缺乏支持系統，丈夫又限制其交友及外出
5.歧視與標籤化，社會污名買賣婚姻，造成配偶心裡自卑
跨國婚姻家庭的優勢
1.文化雙重優勢，學習並尊重多元文化。




	       

	心得
陳夢惟

剛開始念這本書時，其實並不知道本書的“重要性”與其功能性，幸好在導讀時，發現大家幾乎都有此疑問，也幸好我們把這個問題提出了，經由老師的解釋，我們才明白定名為“原生家庭探討完全手冊”的意義。

身為社工系的學生，我想我們可以從這本書中的内容學習去收集與分析自己的原生家庭的背景與歷史，從了解自己與自己的家庭開始，將來才能夠更好的服務案主與其家庭。

“我的家庭真可愛，整潔美滿又安康，姊妹兄弟很和氣，父母親都慈祥……”這首歌曲描繪了一個溫馨幸福的家庭，但是是否真的每個家庭都是如同歌曲裏描述的這麽“美滿”呢？閲畢這本書，我才發現原來原生家庭對個人的影響是非常之深遠的，從塑造其個性到其長大後的擇偶條件，甚至婚後夫妻的相處方式都和自己的原生家庭息息相關。一個人從小生長在什麽樣的家庭、家庭環境、背景、特質，都會影響到其將來，但是並不是說因爲“我的家庭從小就如何”就不能夠做任何改變，我們還是可以努力改變原生家庭的不良影響與陋習。

很高興這學期又有機會和同學們一起參加讀書會，希望下學期還有機會再一起參與！
尤麒鈞

在讀這本書時，我了解到原生家庭對於一個人影響是多麼的大!自我們出生、教育、成長，原生家庭無時無刻都在影響著我們！

在這本書中，有舉到許多人會因為原生家庭的影響，對於往後他們組成家庭時，也會將原生家庭對其的影響帶入家庭中，就像書中有一段談代間影響時，我感到很有趣!那是說到個案在原生家庭中的生長背景是屬於命令式的教育方式，而案主通常對於父母一個口令一個動作感到很排斥，而當這個案組成自己的家庭時，卻發現如配偶和他都屬於沒有主見的類型，案主一開始會覺得很好，但是漸漸地卻會產生適應不良!因為原先是服從口令的角色，現今卻沒有口令可以遵循!後來，案主卻跳出來變成家中的口令發號者，而漸漸地其組成的家庭也漸漸對於子女行成一種一個口令一個動作的教育方式!




	       

	俗話說：「龍生龍，鳳生鳳，老鼠生的孩子會打洞!」，雖然這句話有些負面的意義，但是這就是指原生家庭對於一個個體成長的影響甚深。這本書雖然有些觀點後來會以神學方式來解釋，但我覺得裡面的案例內容的確相當貼近我們現代一般家庭的情況!也有許多我們家庭中會發生的衝突和問題的例子!我們透過這些案子的分析和探討，來以個人、家庭、文化多方觀點來切入分析!我認為這本書的重點能夠讓我對於家庭動力、型態有更深入的了解。
陳怡樺

我覺得這本書其實也是要讓我們自己面對自己，尤其是面對自己的本性，其實在價值觀混亂的現代，我們總是覺得很多事情的過錯是別人所造成的，但是其實也有可能是自己本身的個性或一些特質所影響，只是我們都是拿放大鏡去看別人，卻不敢看自己，尤其又如果是那些自己不想回想起的事物，但這本書就是要我們誠實面對自己，很多家庭所造成個人的影響，並不全然是我們自己的錯或是自己所想要的，透過此書可以找到許多問題的前因後果，也會讓自己更加了解自己、自己和家庭的關係，進而更加珍惜這份關係。
蔡宗豪

所謂”原生家庭”是指從己身所出的家庭，至少包括自己父母和祖父母三代。在我們這一生當中，對我們影響最早、最有力也最持久的原生家庭的系統。不但影響我們的自我形象、一般的和親密的人際關係，他還可能影響到我們和神的關係(林國亮，2004)。原生家庭是對一個人有許多影響的社會環境之一，家庭在平常是我們的避風港，但面對內外的壓力時可能產生各種問題，我們希望藉由了解原生家庭的功能與優缺點強化原生家庭的對我們的照顧及功能 ，在我們探討的方向主要是我們與原生家庭的種種互動關係 ，原生家庭如何影響我們個人與其他人的互動關係，在探討的過程中我們也必須學習尊重各種不同家庭的類型，學會用正向的態度關心其他人，並在這過程中尋求自我的成長。

參與這次的研讀小組我們也從書本及討論過程中檢視自己的家庭，了解每個人的原生家庭都是獨一無二的，在家庭變動的過程中學習調適。在探討原生家庭對我們的意義及影響時不是在替自己的行為找藉口，而是用客觀的角度了解自己，是解釋個人互動行為的可能性，原生家庭影響我們眾多，但卻不是唯一影響個人的因素，不能當作個人行為的藉口。



	       

	江家鳴

會看「家庭樹，生命樹」一書是因為家庭社會工作將這本書做為課堂的課外讀物要求。一開始，其實看我看不懂這本書要表達什麼。除了第二章有提到與家庭工作概念相關的元素外，其餘的章節充滿著案例與問題，不禁讓我懷疑怎麼作者會將此書命名為：原生家庭探討完全手冊。直到經過老師帶領後，我才瞭解這本書該如何使用。

每個人都希望自己有個幸福美滿的家庭，以為只要有個完整的家庭就是擁有好的家庭功能。但其實原生家庭對於整個家族及婚後的薪家庭都有很大的影響。尤其時原本許多我們認為理所當然存在或平凡無奇的是物，都是很重又的因素，例如一個人的名字，也可能因為代表家族的期待，因此影響個人的特質形成，就像「罔市」用台語念起來就像是隨便養養，代表著家庭成員對這成員的不重視。

我覺得這本書對我來說最大的益處，除了是讓我能以各種提到的面向及問題檢視我自己的原生家庭歷程，對於未來在服務案主，評估其家庭影響時，也可以藉由此書，檢視自己是否有缺少的評估項目，不至於忽略某些案主沒有提及的重要因素。



	       

	附錄：葉少爺事件
（高雄四日電）酒駕撞死人、毀了一個美滿家庭被全台網友罵翻的「葉少爺」，昨晚（事發第九天）在高雄長庚醫院病房露臉，坦承酒駕道歉，葉少爺的母親更是激動下跪痛哭，表示：「沒有把孩子教好，很抱歉！」死者家屬表示，昨晚葉母有到靈堂想要上香，但當時家屬沒讓她進去。
葉冠亨（22歲）上周三酒駕賓士車撞死婦人李幸蓉（47歲），兩天後李女先生許明義（49歲）傷心猝死，留下年僅8歲的女兒，家破人亡引起全台網友肉搜撻伐。

另網友日前成立的「兇手葉冠亨毀了一個幸福的家庭」的臉書專頁，昨天已近3萬人按「讚」。還有網友冒用葉冠亨的姓名與照片設立臉書帳號，發表令人不齒的「討打」言論，顯示網友對這起事件深惡痛絕。 
葉男向警方表示，「不知酒駕違法，是家人告知才知道撞死人。」說詞之瞎，連警員都搖頭，全案已依公共危險罪嫌送辦，由檢察官擇日複訊。至於外傳葉男父親經營當舖，黑白兩道實力雄厚，警方仍無法證實。
取自：http://www.chinesedaily.com/news_read.asp?no=c1079581.txt&catid=2&lanmu
=T17&ver=tw&readdate=5-4-2012
高雄發生一起賓士車酒駕肇事，造成一名早起運動的婦女不幸身亡的意外，其後，她的丈夫也疑因悲慟過度而猝死。網友人肉搜索肇事者，發現他姓葉，是一名科大學生，因曠課過多被退學，臉書上還有許多炫富照。因這位葉姓少年的炫富行為太誇張，網友幫他取了綽號，叫「葉少爺」。
事發後，葉家無人出面，也沒人去死者靈堂致哀，網友憤而發起人肉搜索，發現葉少爺的生活照中，充滿名車，以及與朋友飲酒的照片，甚至有四大疊千元大鈔也被拍下來炫耀。另外，他的臉書塗鴉牆常有「自己賺的錢叫屌，爸媽給的錢叫幸福」等言論。
葉少爺在動完手術後，首度露面。據《中視新聞》採訪，葉少爺母親因護子心切，仍未讓他的兒子知道自己撞死了人。母親還力陳自己的兒子很乖，不太喝酒的。
葉姓少年在4月25日清晨，駕駛價值458萬元的白色賓士車，行經中華路與光復街口時，超速撞上資源回收車，再撞上早起運動的李姓婦人，導致李婦死亡，車上一位年輕人也傷重不治。之後，李姓婦人的丈夫疑因悲痛過度，因而猝死，留下一位尚就讀小學二年級的女兒。
取自：http://phpmyadmin.iforum.idv.tw/thread-7782-1-1.html
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